

# «Hemos recobrado la libertad»

El lehendakari regresa a Euskadi, apela a la unidad de los partidos y recuerda a las víctimas

■ D. GUADILLA / C. LEZANA

**BILBAO / NUEVA YORK.** «Nos han robado 30 años de libertad y convivencia. Nada les debíamos, nada les debemos y nada vamos a pagarles. Ya hemos pagado un alto precio». El lehendakari recibió la confirmación oficial del «cese definitivo» de la actividad terrorista de ETA cuando viajaba en tren de Washington a Nueva York, dentro del viaje empresarial que había iniciado la semana pasada por la costa Este de Estados Unidos. Conocido el comunicado, Patxi López optó por adelantar su vuelta a Euskadi. Hoy presidirá un consejo de gobierno extraordinario en Vitoria.

El 'plan b', el del regreso anticipado, estaba activado desde la noche del miércoles, cuando el lehendakari recibió la noticia de que la declaración sobre la que se especulaba durante los últimos días se iba a materializar al día siguiente. Se reservó un vuelo a Madrid, a donde tenía previsto llegar alrededor de las 8 de la mañana de hoy. En Barajas le esperaba un coche para trasladarle a Vitoria.

Ante la certeza de que el comunicado era inminente, López modificó su agenda. A primera hora suspendió un encuentro con los responsables de los ferrocarriles neoyorquinos y otro que tenía previsto a la tarde con la expresidenta chilena Michelle Bachelet.

La noticia le fue notificada pasada la una de la tarde, hora de Estados Unidos a bordo de un tren de alta velocidad. López tenía casi cerrada la declaración que tenía pensado leer al arribar a la estación de Pensilvania. El texto salió a la luz antes de que el lehendakari llegase a Nueva York, debido a las presiones de Moncloa, que, en este caso, querían que el presidente,



Patxi López valora el comunicado, ayer en Nueva York. ■ J. BERNÁRDEZ

José Luis Rodríguez Zapatero, intervinió después de que López leyese su declaración, en la que demostró su deseo y casi certeza de que el anuncio de la banda supone el ocaso del terrorismo. «Por fin hemos conquistado la paz y la libertad», dijo el jefe del Ejecutivo autónomo.

El lehendakari, en todo caso, se esforzó en insistir en el relato que ya ofreció en el Parlamento vasco el 29 de septiembre: que la banda

ha sido «derrotada», algo que «hemos conseguido gracias a la resistencia de miles de ciudadanos que se han negado a renunciar a su propia libertad; a la firmeza del Estado de Derecho; a la acción judicial y policial; y a la tolerancia cero frente a las posiciones totalitarias».

López recalcó que la sociedad vasca «ha sufrido mucho» y ha resistido «apretando los dientes», pero «nunca se ha resignado» y «ha luchado para conseguir su sueño

de libertad». «Es la evidencia de que la libertad y la democracia se han impuesto a la barbarie y al totalitarismo. Que hemos acabado con la pesadilla terrorista en Euskadi y que nunca más vamos a sufrir su amenaza sobre la libertad de la ciudadanía», remachó López.

En un comunicado al que quiso imprimir un evidente tono de solemnidad, el lehendakari subrayó que ETA «confirma su derrota» y que todo «el sufrimiento causado no les ha servido para nada».

## Agradecimientos

Un «daño» provocado especialmente a las víctimas del terrorismo, para las que López tuvo un recuerdo especial. «Quiero proclamar que su memoria será una referencia permanente en la construcción de un futuro compartido», afirmó el lehendakari, quien dio las «gracias» a todas las personas que «han sostenido la democracia» en Euskadi, a las diferentes policías y, «en especial, mi reconocimiento a la Ertzaintza».

López recalcó que un «nuevo tiempo» ha comenzado en Euskadi para «construir la convivencia democrática», y apeló a la unidad. «No vamos a permitir que el final del terrorismo sea excusa para crear división y enfrentamiento. Ahora más que nunca tenemos que construir juntos una sociedad plural, con la memoria y la verdad de lo ocurrido para que nunca vuelva a suceder», afirmó el lehendakari antes de poner punto y final a un viaje de marcado carácter empresarial que se ha visto condicionado por la conferencia de paz, la declaración de Jesús Eguiguren y el comunicado de ETA.

López cogió un avión a las 18.00 horas en Nueva York. El resto de la delegación permaneció en Estados Unidos. Hoy comparecerá en Lehendakaritza. «Hemos tenido que soportar mucho dolor y sufrimiento, pero hemos derrotado al terrorismo y ahora vamos a construir juntos la convivencia. Esa es nuestra responsabilidad y no vamos a defraudarla», zanjó el lehendakari antes de regresar a Euskadi.

## LAS REACCIONES

**José Blanco**  
Ministro de Fomento

**«El final del terrorismo de ETA es una batalla que ha ganado la democracia española»**

**José Bono**  
Presidente del Congreso

**«Estoy obligado a guardar secreto, pero sabemos que están rendidos, que no tienen salida»**

**Eduardo Madina**  
Diputado por Vizcaya

**«Se acabó. Lo hemos conseguido. Vivimos en una sociedad libre. Gracias por todo»**

**José Santano**  
Alcalde socialista de Irún

**«El reto es aprender a vivir desde el recuerdo a las víctimas, pero sin rencores»**

de ellos y de sus familias. Recuerda su sufrimiento y la profunda certeza de ser víctimas de la injusticia y la barbarie». Rubalcaba felicitó a las fuerzas y cuerpos de seguridad del Estado y a los servicios de inteligencia, así como a jueces y fiscales, y agradeció la colaboración internacional en la lucha contra el terrorismo, con una mención expresa a Francia y Nicolas Sarkozy. Para concluir, compartió el sentimiento que, «hoy más que nunca», dominará el ánimo de las víctimas de ETA: «Ojalá este día huiese llegado antes».

**E**TA se va. Se va al lugar que le corresponde en nuestra Historia: al estercolero, a ese agujero negro donde se acumulan nuestras peores pesadillas.

Enhorabuena a esa inmensa mayoría de la gente que ha resistido, en pie, que no ha cedido ni al chantaje ni a la amenaza, a todos los que han llorado a sus amigos y familiares, a todos los que hemos estado mano a mano con todo tipo de víctimas, sin importar el color político. Hoy soy del PNV, del PP, del PSE-EE y de tantos partidos políticos, organizaciones sociales y personas anónimas que son los au-

ténticos protagonistas de este momento.

El fracaso político, el fracaso militar, el aislamiento social y la extrema debilidad etarra están en la base de esta decisión. La denominada Conferencia de Paz,

**ROBERTO LERTXUNDI**  
SENADOR DEL PSE

## LO CONSEGUIMOS, ¡ENHORABUENA!

celebrada esta semana en San Sebastián, ha sido solo el decorado para este aterrizaje, mampostería para intentar disimular que, después de cincuenta años pegando tiros, con 858 asesinados, no han conseguido nada de nada.

No hay nada más inútil en la Historia vasca que la trayectoria etarra.

Tardaremos en conseguir la plena pacificación, que no solo es la ausencia de violencia, sino el respeto al adversario y la justa reparación a las víctimas, y eso no se alcanza con un comunicado: nos llevará tiempo, pero lo conseguiremos. Los vascos somos muy tenaces y, si hemos logrado esta gran victoria, tenemos derecho también a aspirar a convivir democráticamente, sobre bases sólidas, sobre una adecuada interpretación de nuestra Historia reciente.